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UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAZONAS 
PROCESSO SELETIVO PARA O INTERIOR – PSI 2026 

Este caderno contém 1 (uma) prova: 

PROVA 02: CONHECIMENTOS GERAIS II #CICLO3 

Tempo de realização da prova: 4 (quatro) horas 

Leia com atenção as instruções 
Você receberá do Aplicador de Sala: 

●​ Um CADERNO DE QUESTÕES contendo 60 (sessenta) questões objetivas, sendo 15 (quinze) de Geografia, 15 (quinze) de 
Biologia , 15 (quinze) de Química e 15 (quinze) de Física. 

●​ Após cerca de 15min do início das provas, terá início a entrega do CARTÃO-RESPOSTA personalizado. É de sua inteira 
responsabilidade certificar-se de que seu nome corresponde ao que está impresso no CARTÃO-RESPOSTA. Assine o 
CARTÃO-RESPOSTA assim que recebê-lo do Aplicador de Sala. 

●​ Transcreva suas respostas para o CARTÃO-RESPOSTA preenchendo todo o círculo. Após o preenchimento, não será possível 
fazer qualquer alteração no CARTÃO-RESPOSTA, pois, se assim o fizer, a questão será considerada nula. 

●​ Não rasure, não amasse, não dobre e/ou rasgue o CARTÃO-RESPOSTA 

●​ Utilize apenas caneta esferográfica fabricada em material transparente e de tinta na cor preta para assinalar suas respostas 
no CARTÃO-RESPOSTA. 

Assinale assim: ⬤ 

●​ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova. Faça-a com tranquilidade e controle o seu tempo pelo MARCADOR DE 
TEMPO afixado no Quadro à sua frente. Esse tempo inclui as respostas assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA 

●​ Somente depois de decorridos 90 (noventa) minutos do início da prova, você poderá retirar-se da sala de prova, entregando 
OBRIGATORIAMENTE, ao Aplicador de Sala, o CADERNO DE QUESTÕES e o CARTÃORESPOSTA. 

●​ Verifique se assinou o CARTÃO-RESPOSTA antes de entregá-lo ao Aplicador de Sala. 

●​ Somente será permitido a você levar o CADERNO DE QUESTÕES quando estiverem faltando 30 (trinta minutos) para o término 
da prova. Saindo antes desse horário, não haverá, em hipótese alguma, possibilidade de resgate do CADERNO DE QUESTÕES.  

●​ É terminantemente vedado copiar suas respostas assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA. 

●​ Os 3 (três) últimos candidatos só poderão deixar a sala SIMULTANEAMENTE e deverão assinar a Ata de Sala de Prova 
juntamente com a equipe de fiscalização do Centro de Aplicação.  

●​ Os Aplicadores de Sala não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir sobre a alternativa correta.  

 

 

 

 

 

NOME CIDADE DA PROVA: 
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GEOGRAFIA 

01. Os agentes internos do relevo são responsáveis pela 
criação ou modificação da fisionomia da paisagem. O 
agente interno de transformação do relevo que é o 
grande responsável pela formação de falhas e 
dobramentos, além de produzir “deformações” sobre o 
relevo, tais como as cadeias de montanhas, é 
denominado 

a)​ movimento tectônico. 

b)​ epirogênese. 

c)​ vulcanismo. 

d)​ desmoronamento. 

e)​ deslizamento. 
 

02. Conforme definição da Organização Internacional 
do Trabalho (OIT), o trabalho de cuidado envolve dois 
tipos de atividades: as diretas, como alimentar um bebê 
ou cuidar de um doente, e as indiretas, como cozinhar 
ou limpar. O gráfico apresenta a desigualdade de 
gênero no trabalho de cuidado no mundo, expressa 
pela diferença entre homens e mulheres quanto ao 
tempo e à remuneração. 

 

A partir dos dados apresentados, é correto afirmar que 
as regiões com maior e menor desigualdade são, 
respectivamente: 

a)​ África; Europa/Ásia Central 

b)​ Américas; África 

c)​ Américas; Ásia/Pacífico 

d)​ Países Árabes; Américas 

e)​ África; Ásia/Pacífico 

 

 

 

03. Em termos cartográficos, o conceito de escala é 
fundamental para qualquer tipo de representação 
espacial, dado que toda visualização gráfica é 
elaborada com base em uma redução do mundo real. 
Dessa forma, dependendo da escala adotada, tem-se, 
no mapa, uma generalização da informação, 
generalização esta que leva em conta o objetivo 
pretendido. A figura a seguir ilustra essa relação entre a 
escala adotada e o nível de generalização da 
informação no mapa.  

 

Tendo em vista seu conhecimento sobre cartografia, 
informações do texto e a análise da figura, assinale a 
alternativa correta 

a)​ Atlas escolares apresentam mapas com escala 
menor e pouca generalização. O objetivo dos 
mapas que figuram nesses atlas é a 
representação espacial de diferentes variáveis 
físico-naturais, demográficas e socioeconômicas, 
acessíveis a um público bastante diversificado.  

b)​ Os mapas elaborados para estudos de impactos 
ambientais, estudos estes aplicados a projetos de 
infraestrutura, precisam ter escala maior e, 
consequentemente, menos generalização dos 
dados, pois a intervenção no território deve 
minimizar impactos ambientais.  

c)​ Atlas escolares apresentam mapas com escala 
maior e menos informação. O objetivo dos mapas 
que figuram nesses atlas é a representação 
espacial de diferentes variáveis (físico-naturais, 
demográficas e socioeconômicas) que sejam 
acessíveis a um público bastante especializado.  

d)​ Os mapas elaborados para estudos de impactos 
ambientais, estudos estes aplicados a projetos de 
infraestrutura, precisam ter escala menor e, 
consequentemente, mais informação, pois a 
intervenção no território deve minimizar impactos 
ambientais.  

e)​ Mapas para estudos de impactos ambientais e 
Atlas devem ter as mesmas medidas de escalas, 
visto que, utilizam de mesmos objetivos e traços 
de amostragem do espaço.  
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04. Observe a imagem da Pedra Furada, um dos pontos 
turísticos de contemplação do Parque Nacional da Serra 
da Capivara, localizado na região sudeste do Piauí.  

 

Com base na imagem e em conhecimentos sobre 
Geomorfologia, afirma-se que a formação geológica da 
Pedra Furada está relacionada à 

a)​ rocha arenítica sedimentar modelada pela ação 
eólica.  

b)​ rocha basáltica ígnea modelada pela ação 
vulcânica.  

c)​ rocha granítica magmática modelada pela ação 
da água.  

d)​ rocha de mármore metamórfico modelada pela 
ação da pressão e da temperatura.  

e)​ rocha argilosa magmática modelada pela ação 
da chuva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

05. Amazônia, com 49,4%, e Cerrado, com 32,1%, lideram 
a lista. Pantanal registrou o maior crescimento em 
relação ao ano passado, com aumento de 1.240%. Com 
mais de 2,3 mil fo de incêndio detectados nas últimas 
48 horas, o Brasil já acumula neste ano 226,6 mil 
registros detectados pelo Programa Queimadas do 
Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe) até o 
último domingo, dia 13 outubro de 2024.  

 

Os três biomas citados na reportagem correspondem, 
respectivamente, às áreas indicadas no mapa pelos 
números 

a)​ 3, 4 e 2. 

b)​ 3, 6 e 1. 

c)​ 4, 2 e 3. 

d)​ 5, 3 e 6. 

e)​ 5, 4 e 3. 

 

06. "A partir de 1967, um decreto presidencial 
transformou Manaus em Zona Franca, imediatamente 
instalando uma série de indústrias e anunciando uma 
oferta de quarenta mil empregos. No que toca à divisão 
do trabalho, as indústrias da Zona Franca operavam as 
fases finais de montagem e acabamento do produto. 
Fases que exigiam um número maior de mão de obra". 
Neste contexto que trata sobre a Zona Franca de 
Manaus, assinale a alternativa INCORRETA.  

a)​ A Zona Franca de Manaus compreendeu apenas 
e, exclusivamente, um polo, o industrial, fazendo 
com que outros setores, como o agropecuário, 
sofressem certo abandono por parte das metas 
desenvolvimentistas.  

b)​ Com o objetivo de viabilizar uma base econômica 
na região amazônica, a Zona Franca de Manaus 
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buscava ser um modelo de desenvolvimento 
econômico e de promoção da integração 
produtiva e social desta região ao país.  

c)​ Os benefícios da Zona Franca de Manaus foram 
ampliados, em parte, para uma área superior a 
8,5 milhões de quilômetros quadrados ao 
contemplar o Acre, Rondônia e Roraima, além das 
cidades de Macapá e Santana no Amapá.  

d)​ A finalidade inicial da Zona Franca de Manaus era 
estabelecer incentivos fiscais por 30 anos, com o 
passar dos anos, o prazo para esses incentivos 
fiscais foi ampliado, estendendo-se até 2073.  

e)​ O Polo Industrial em Manaus é administrado pela 
Superintendência da Zona Franca de Manaus 
(SUFRAMA), abrigando várias indústrias, 
especialmente as dos setores de televisão, 
informática e motocicletas. 

 

07. Acredite, a água doce é rara. Difícil de entender e 
assimilar a afirmativa acima quando o nosso cérebro vê 
algo muito diferente do que recebemos como 
informação técnica e científica. Vivemos em um planeta 
que conta com dois terços da superfície recoberta por 
água, distribuída por oceanos de uma imensidão 
incrível, que aparecem em toda e qualquer imagem 
tirada do espaço. É natural, portanto, que a água 
pareça ser um bem infi nito. O que o nosso cérebro não 
distingue, porém, é que essa enorme quantidade de 
água não está disponível para consumo humano. Sim, 
acredite, não está disponível. Somente 2,5% da água do 
planeta é o que chamamos “água doce”, conforme 
dados ofi ciais. Os 97,5% restantes são de água salgada 
ou com outros minerais e que, dessa forma, não pode 
ser consumida ou utilizada, por exemplo, na agricultura 
para produção de alimentos. Não por acaso, muitos 
analistas afirmam que as grandes disputas bélicas do 
século XXI tendem a resumir-se a disputas por 
territórios em que existam mais recursos hídricos, 
revelando mais uma vez o caráter estratégico desse 
tipo de recurso natural. A melhor medida, por enquanto, 
é a adoção de programas de conservação e até de 
reutilização da água, além da preservação do seu ciclo 
de renovação, com a conservação dos rios, lagos e 
drenagens em geral.  

 

A pirâmide etária brasileira serve para fornecer 
informações importantes sobre natalidade, idade 
média da população, longevidade, entre outros temas. 

Com base na imagem e nos conhecimentos sobre 
pirâmide etária brasileira, assinale a alternativa correta. 

a)​ A mortalidade entre as mulheres é maior em 
relação aos homens em cada grupo etário tanto 
de 2012 como de 2022. 

b)​ A pirâmide etária mostra que o envelhecimento 
da população brasileira aumentou entre 2012 e 
2022. 

c)​ Em 2022 houve aumento constante dos 
percentuais de homens e mulheres em todas as 
faixas etárias de 0 a 4 anos até 30 a 34 anos se 
comparado a 2012. 

d)​ Em 2022, para todos os grupos etários até 24 
anos, as mulheres registraram estimativa 
superior à dos homens em cada faixa. 

e)​ O ano de 2022 apresenta melhores resultados que 
2012, tanto para homens quanto para mulheres. 
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08. “O Brasil registrou, no primeiro trimestre de 2023, a 
maior produção de energia limpa dos últimos 12 anos. 
Segundo dados do Operador Nacional do Sistema 
Elétrico (ONS), mais de 90% da energia gerada e 
utilizada pela sociedade foi produzida a partir de fontes 
renováveis... Mais de 85% da nossa matriz elétrica vem 
de fontes renováveis... somadas, foram responsáveis 
por 91,2% do abastecimento do Sistema Interligado 
Nacional (SIN). Nos meses seguintes, esse patamar se 
manteve elevado, com fevereiro registrando 92,6% e 
março, com base nos dados apurados até o dia 29, 
chegando a 92,4%. A participação de geração das 
fontes renováveis não superava 90% desde 2011.”  

 

A partir dessas informações pode-se afirmar que as 
principais fontes de energias renováveis utilizadas no 
Brasil são: 

a)​ Solar, seguida da eólica, nuclear e gás natural. 

b)​ Fóssil, seguida da hidráulica, biomassa e solar. 

c)​ Hidráulica, seguida da biomassa, eólica e solar. 

d)​ Nuclear, seguida da hidráulica, biomassa e solar. 

e)​ Biomassa, seguida de Nuclear, solar, Fóssil.  

 

09.  Deputados que participaram da Conferência da 
Organização das Nações Unidas (ONU) sobre Mudanças 
Climáticas, na Escócia, avaliaram a participação do 
Brasil e apontaram o “dever de casa” do país a partir de 
agora. A COP-26 reuniu quase 200 países em busca de 
ações efetivas para a redução das emissões de gases 
que aceleram o aquecimento global. O Brasil atualizou 
sua Contribuição Nacional Determinada (NDC), ou seja, 
a meta voluntária de redução das emissões de gases 
que comprometem a qualidade do ar: a previsão de 
corte nas emissões passou de 43% para 50% até 2030. O 
país também reafirmou a meta de neutralidade 
climática até 2050. 

Considerando os objetivos da conferência citada, a 
indústria brasileira, nos próximos anos, deverá 

a)​ priorizar a utilização de fontes renováveis. 

b)​ ampliar a participação no PIB nacional. 

c)​ aumentar a produção de mercadorias. 

d)​ concentrar as fábricas poluidoras. 

e)​ melhorar as relações trabalhistas. 
 

 

 

 

10. Observe as figuras da vegetação brasileira 

Figura 01​

 

Figura 02​

 

A proposição que relaciona corretamente a vegetação 
com a condição climática é: 

a)​ A Figura 1 apresenta paisagem que tem 
predominância de clima quente, chuvas escassas 
e irregulares determinadas pela alternância entre 
as massas de ar continentais mais secas e as 
oceânicas úmidas. Na Figura 2, a vegetação é 
típica de clima com queda sensível das 
temperaturas durante o inverno e no verão é 
muito quente, caracterizando-se pela maior 
amplitude térmica do país. 

b)​ Caracterizada por alternância de período 
chuvoso no verão e seco no inverno, a vegetação 
da Figura 1 adaptou-se ao clima subtropical e, 
principalmente, a um período de seca com 
queimadas naturais. A Figura 2 apresenta 
vegetação correspondente a clima quente com 
intensas chuvas e inverno muito seco. 

c)​ A vegetação da Figura 1 está localizada num 
sistema biogeográfico que tem clima quente, 
com verão muito chuvoso e o inverno muito seco 
e influenciado pela mPa. Na Figura 2 o clima 
predominante é equatorial com altas 
temperaturas e chuvas abundantes durante o 
verão. 

d)​ A Figura 1 apresenta vegetação característica de 
clima de altas temperaturas e chuvas 
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abundantes durante todo o ano. Já na Figura 2 o 
clima é quente, apresenta chuvas mais 
frequentes no verão e no inverno a mEc, tendo nos 
meses de outono a mEa, direcionando os ventos 
para as zonas de alta pressão. 

e)​ A Figura 1 representa uma região de chuvas 
médias, altas latitudes, com vegetação latifoliada 
e perene, abraçada pelas massas de ar 
oceânicas quentes e frias. Já a figura 2 
representa uma região de latitude 0º com chuvas 
em abundância o ano todos, sem estações pré 
definidas e vegetação de gramínea.  

 

11. Analise o gráfico. 

Projeção da população brasileira (1950-2100)

 

A evolução da população brasileira projetada no gráfico 
indica a tendência de 

a)​ aumento da densidade demográfica. 

b)​ aumento da expectativa de vida. 

c)​ expansão da taxa de mortalidade. 

d)​ ampliação da taxa de fecundidade. 

e)​ elevação da faixa etária juvenil. 
 

 

 

 

 

 

 

 

12. Lançado em 2020 pelo Governo Federal, o projeto de 
lei que ganhou o apelido de BR do Mar pretendia criar 
rotas marítimas e estimular a cabotagem na costa 
brasileira. 

O projeto visa “estimular o uso da cabotagem e 
equilibrar a matriz de transportes brasileira”, já que 
viabiliza a 

a)​ construção de ferrovias, gerando uma 
padronização de bitolas para a integração do 
modal ferroviário. 

b)​ navegação entre portos ou pontos da costa 
brasileira, reduzindo a dependência do modal 
rodoviário nacional. 

c)​ utilização de navios, reduzindo a circulação nos 
atracadouros do país que já se apresentam 
sobrecarregados. 

d)​ entrada de navios com diferentes bandeiras no 
mar territorial brasileiro, limitando a demanda 
pelos meios de transportes hidroviários. 

e)​ manutenção dos padrões das BRs nacionais, que 
seriam duplicadas até a posição portuária, 
favorecendo o escoamento da produção 
nacional. 

 

13. Leia o texto e assinale a alternativa que preenche, 
corretamente, as lacunas com a expressão que se 
refere ao tipo de indústria que engloba o setor de 
máquinas e equipamentos. 

Atualmente, em todos os ramos da indústria de 
___________ instalada no país, exceto 
máquinas-ferramenta, a liderança cabe a empresas 
multinacionais. Estas empresas predominam no 
segmento de ___________ feitos sob encomenda, 
que envolve um conjunto mais complexo de 
conhecimentos técnicos e de produção. Elas se 
aproveitam de algumas vantagens locais, como a 
disponibilidade de matérias-primas e mão-de-obra a 
preços baixos.  

a)​ bens de consumo duráveis 

b)​ bens de consumo não duráveis 

c)​ siderurgia 

d)​ bens de capital 

e)​ petroquímica 
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14.  O fenômeno dos “rios voadores” 

“Rios voadores” são cursos de água atmosféricos, 
invisíveis, que passam por cima de nossas cabeças 
transportando umidade e vapor de água da bacia 
Amazônica para outras regiões do Brasil. A floresta 
Amazônica funciona como uma bomba d’água. Ela 
“puxa” para dentro do continente umidade evaporada 
do oceano Atlântico que, ao seguir terra adentro, cai 
como chuva sobre a floresta. Pela ação da 
evapotranspiração da 
floresta, as árvores e o 
solo devolvem a água 
da chuva para a 
atmosfera na forma de 
vapor de água, que 
volta a cair novamente 
como chuva mais 
adiante. O Projeto Rios 
Voadores busca 
entender mais sobre a 
evapotranspiração da 
floresta Amazônica e a 
importante contribuição 
da umidade gerada por 
ela no regime de chuvas do Brasil. 

A partir da leitura do texto e da observação do mapa, é 
correto afirmar que, no Brasil, 

a)​ cada vez mais, a floresta é substituída por 
agricultura ou pastagem, procedimento que 
promove o desenvolvimento econômico, sem 
influenciar, significativamente, o clima na 
América do Sul. 

b)​ os recursos hídricos são abundantes e os regimes 
fluviais não serão alterados, apesar das 
mudanças climáticas que ameaçam modificar o 
regime de chuvas na América do Sul. 

c)​ o atual desenvolvimento da Amazônia não afeta 
o sistema hidrológico, devido à aplicação de 
medidas rigorosas contra o desmatamento e 
danos à biodiversidade da floresta. 

d)​ os mecanismos climatológicos devem ser 
considerados na avaliação dos riscos decorrentes 
de ações como o desmatamento, as queimadas, 
a abertura de novas fronteiras agrícolas e a 
liberação dos gases do efeito estufa. 

e)​ a circulação atmosférica é dominada por massas 
de ar carregadas de umidade que, encontrando a 
barreira natural formada pelos Andes, 
precipitam-se na encosta leste, alimentando as 
bacias hidrográficas do país. 

 

15. Observe o gráfico a seguir. 

Agronegócio X Agricultura Familiar – Percentual 

 

Considerando as informações prestadas pelo gráfico, 
assinale a alternativa correta. 

a)​ Reforça que o Agronegócio é a saída mais 
vantajosa para a economia brasileira, inclusive 
na geração de empregos no campo.  

b)​ Há uma concentração de terras sob as mãos da 
Agricultura Familiar, por isso esse setor do campo 
gera mais empregos.  

c)​ A maior parte dos recursos destinados ao campo 
brasileiro vai para o Agronegócio, fazendo com 
que esse setor produza mais alimentos que a 
Agricultura Familiar.  

d)​ O Agronegócio brasileiro produz um percentual 
baixo de alimentos, mas gera o maior percentual 
de empregos no campo.  

e)​ O Agronegócio concentra as terras utilizadas no 
campo brasileiro, porém o maior percentual de 
empregos gerados vem da Agricultura Familiar. 
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BIOLOGIA 

16.  

 

A partir do cladograma apresentado, que expressa 
algumas relações filogenéticas entre vertebrados, é 
correto afirmar que 

a)​ a lampreia é o ancestral comum de todos os 
vertebrados incluídos no cladograma. 

b)​ o tubarão surgiu da lampreia e deu origem aos 
vertebrados tetrápodes. 

c)​ os peixes (lampreia e tubarão) possuem um 
ancestral compartilhado com os tetrápodes. 

d)​ o lagarto é mais proximamente relacionado ao 
tubarão que ao ser humano. 

e)​ o ser humano é o mais evoluído dentre todos os 
vertebrados incluídos no cladograma. 

 
17. Algumas embalagens de alimentos apresentam no 
rótulo a informação “contém glúten”, obrigatória por 
resolução da Agência Nacional de Vigilância Sanitária 
(ANVISA). 
O glúten apresenta, em sua composição, uma molécula 
que não deve ser consumida por portadores da doença 
celíaca, uma enfermidade autoimune crônica do 
intestino delgado. 
Essa molécula do glúten, inadequada para os celíacos, 
é classificada como: 
a lampreia é o ancestral comum de todos os 
vertebrados incluídos no cladograma. 

a) lipídeo  
b) vitamina  
c) proteína  
d) carboidrato 
e) aminoácidos 

 

18. O consumo excessivo de antiácidos pode interferir na 
atuação do suco gástrico, prejudicando o 
funcionamento normal do estômago. 
As duas principais funções do estômago prejudicadas 
por esse uso excessivo são: 

a) emulsificação de gorduras -absorção de 
aminoácidos 
b) quebra de moléculas de carboidratos -produção 
de muco 
c) transformação de pepsinogênio em pepsina � 
eliminação de micro-organismos 
d) digestão de compostos carboxílicos � 
manutenção de pH adequado à absorção 
e) hidrólise de polissacarídeos – absorção de glicose 

 

19. Os hormônios exercem papel fundamental na 
integração do controle metabólico do organismo 
humano. 
  
Algumas das etapas do metabolismo estimuladas por 
hormônios estão resumidas a seguir: 
 

1 - gliconeogênese hepática; 
2 - síntese de glicogênio; 

3 - mobilização do Ca++ do osso. 
 
Os hormônios insulina, paratormônio e epinefrina 
estimulam, respectivamente, as seguintes etapas: 

a) 2, 3, 1 
b) 1, 2, 3 
c) 3, 2, 1 
d) 1, 3, 2 
e) nenhuma das alternativas 
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20.  

 
O livro A origem das espécies foi publicado na Inglaterra 
em 1859. Seu autor, Charles Darwin, defendia que 
organismos vivos evoluem através de um processo que 
chamou de “seleção natural”. A primeira edição do livro 
se esgotou rapidamente. Muitos abraçaram de 
imediato sua teoria, visto que resolvia inúmeros 
quebra-cabeças da biologia. Contudo, os cristãos 
ortodoxos condenaram o trabalho como uma heresia. 

Adaptado de revistahcsm.coc.fiocruz.br. 
 
A teoria de Darwin, na qual as pesquisas sobre Lucy se 
baseiam, é amplamente aceita e aplicada na 
atualidade. Porém, no momento de sua elaboração, em 
meados do século XIX, causou polêmicas. A partir da 
imagem e do texto, uma contestação à teoria de Darwin 
fundamentava-se na formulação conhecida hoje como: 

a) determinismo 
b) cientificismo 
c) naturalismo 
d) criacionismo 
e) evolucionismo teísta 

 
 
 
 
 
 
 

21. Para que a célula possa transportar, para seu interior, 
o colesterol da circulação sanguínea, é necessária a 
presença de uma determinada proteína em sua 
membrana. Existem mutações do gene responsável 
pela síntese dessa proteína que impedem a sua 
produção. Quando um homem ou uma mulher possui 
uma dessas mutações, mesmo tendo também um alelo 
normal, apresenta hipercolesterolemia, ou seja, 
aumento do nível de colesterol no sangue. 
A hipercolesterolemia devida a essa mutação tem, 
portanto, herança 

a) autossômica dominante. 
b) autossômica recessiva 
c) ligada ao X dominante. 
d)  ligada ao X recessiva. 
e)  autossômica codominante. 
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22. O ciclo de vida das abelhas é um exemplo de 
partenogênese, processo em que novos indivíduos 
podem nascer de óvulos não fecundados. Sabe-se que 
óvulos não fecundados são células que dão origem a 
indivíduos haploides (n), os machos; já óvulos 
fecundados dão origem a indivíduos diploides (2n), as 
fêmeas. O esquema a seguir representa a reprodução 
desses insetos. 

 
Considere uma espécie de abelha que apresenta um 
cromossomo transmitido apenas por espermatozoides. 
Quando um desses espermatozoides fecunda um óvulo, 
todos os demais cromossomos paternos são destruídos, 
permanecendo somente os de origem materna.  
A longo prazo, o predomínio desse cromossomo é 
desvantajoso para a população de abelhas por formar 
apenas indivíduos do seguinte tipo: 

a) machos 
b) diploides 
c) operárias 
d) homozigotos 
e) heterozigotos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

23. COM BASE NO TEXTO A SEGUIR, RESPONDA À QUESTÃO. 
 
Os chamados radicais livres, que resultam de reações 
de oxidação no interior das células eucariontes, podem 
produzir mutações gênicas, contribuindo, por exemplo, 
para o envelhecimento dos tecidos ao longo do tempo. 
Esses radicais são degradados pela enzima superóxido 
dismutase, processo que gera uma substância tóxica. 
Essa substância, por sua vez, é decomposta pela 
catalase no interior de uma estrutura celular específica. 
A estrutura celular onde ocorre a decomposição da 
substância tóxica referida no texto é denominada: 

a) peroxissomos 
b) fagossomos 
c) ribossomos 
d) lisossomos 
e) mitocôndrias 

 
24. Fome no Brasil: número de brasileiros sem ter o que 
comer quase dobra em dois anos de pandemia 
A fome avança cada vez mais rápido pelo Brasil. Um 
levantamento divulgado mostra que o país soma 
atualmente cerca de 33,1 milhões de pessoas sem ter o 
que comer diariamente, quase o dobro do contingente 
em situação de fome estimado em 2020.  

Adaptado de g1.globo.com, 08/06/2022. 
A ausência de nutrientes para a manutenção do 
organismo humano prejudica o funcionamento celular, 
gerando consequências para a saúde integral dos 
indivíduos. 
Quando submetidas a longos períodos de desnutrição, 
as células passam pelo seguinte processo: 

a) exocitose 
b) autofagia 
c) anabolismo 
d) glicosilação 
e) plasmólise 

 
25. Algumas células da pele possuem rodopsina, uma 
proteína fotoreceptora capaz de absorver raios 
ultravioleta, colaborando com a proteção desse órgão 
contra esse tipo de radiação. 
Essas células são denominadas: 

a) fibrócitos 
b) astrócitos 
c) mastócitos 
d) melanócitos 
e)queratinócitos 
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26. A tatuagem do corpo, que já era realizada no Egito 
entre 4000 e 2000 anos a.C., é feita por meio de 
pigmentos introduzidos na pele por agulhas. Como uma 
boa cicatrização é fundamental para a aparência de 
uma tatuagem, pessoas com predisposição à formação 
de cicatrizes aparentes, chamadas queloides, podem 
não apreciar o resultado do procedimento. 
No processo de cicatrização, a formação de queloides 
deve-se à ação de células denominadas: 

a) fibroblastos  
b) mieloblastos  
c) osteoblastos  
d) condroblastos 
e) queratinócitos 

 
27. Durante a gestação humana, observa-se o 
aparecimento de anexos embrionários que 
desempenham funções importantes para o 
desenvolvimento do feto. Uma dessas estruturas é o 
saco vitelínico, destacado na imagem. 

 
A presença do saco vitelínico evidencia a descendência 
humana a partir do seguinte tipo de ancestrais: 

a) amoniotélicos 
b) celomados  
c) aquáticos  
d) ovíparos 
e) mamíferos placentários 

 
28. Macromoléculas polares são capazes de atravessar 
a membrana plasmática celular, passando do meio 
externo para o meio interno da célula. 
Essa passagem é possibilitada pela presença do 
seguinte componente na membrana plasmática: 

a) açúcar 
b) proteína 
c) colesterol 
d) triglicerídeo 
e) fosfolipídio 

 
 
 
 

29. A presença de peixes em rios e lagos pode diminuir 
em função do aporte de matéria orgânica proveniente 
de esgotos não tratados, o que contamina o 
ecossistema aquático. 
Nessa situação, o desaparecimento de peixes em rios 
contaminados deve-se ao aumento da população de 
bactérias que realizam o seguinte processo 

a) respiração aeróbia 
b) nutrição fotoautotrófica  
c) remoção de gás carbônico 
d) fixação de nitrogênio do ar 
e) fermentação anaeróbia 

 
30. Frequentemente, os fungos são estudados 
juntamente com as plantas, na área da Botânica. Em 
termos biológicos, é correto afirmar que essa 
aproximação 

a) não se justifica, pois a organização dos tecidos 
nos fungos assemelha-se muito mais dos animais 
que à das plantas. 
b) se justifica, pois as células dos fungos têm o 
mesmo tipo de revestimento que as células vegetais. 
c) não se justifica, pois a forma de obtenção e 
armazenamento de energia nos fungos é diferente 
da encontrada nas plantas. 
d) se justifica, pois os fungos possuem as mesmas 
organelas celulares que as plantas. 
e) se justifica, pois os fungos e as algas verdes têm o 
mesmo mecanismo de reprodução. 
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QUÍMICA 

31. Considerando a tabela periódica, analise as 
proposições. 

I.​ Os elementos da série de metais de transição 
estão situados no bloco d, entre os grupos 3 e 12 
da tabela periódica. 

II.​ Na comparação entre as famílias dos halogênios 
e dos metais alcalinos, os halogênios apresentam 
valores mais altos de afinidade eletrônica. 

III.​ O elemento cálcio apresenta um raio atômico 
maior que o elemento Bário. 

IV.​ O germânio, rigorosamente, por conta de sua 
distribuição eletrônica, é também considerado 
um metal de transição. 

V.​ A distribuição eletrônica do ferro é 1s2 2s2 2p6 3s2 
3p6 3d6 4s2. 

Assinale a alternativa correta. 

a)​ Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

b)​ Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

c)​ Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

d)​ Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

e)​ Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras. 

 

32. No modelo de Bohr para o átomo de hidrogênio, o 
elétron só pode ocupar determinadas órbitas. Na figura 
estão representadas algumas dessas órbitas, em que n 
refere-se aos níveis de energia que o elétron possui em 
cada órbita. 

 

Considere que em um átomo de hidrogênio o elétron 
esteja na órbita em que n = 5. De acordo com o modelo 
de Bohr, esse elétron emitirá energia na forma de 
radiação eletromagnética apenas quando 

a)​ efetuar uma transição para a órbita em que n é 
igual a 6. 

b)​ permanecer na órbita em que n = 5. 

c)​ efetuar uma transição para qualquer órbita em 
que n seja maior do que 5. 

d)​ efetuar uma transição para qualquer órbita em 
que n seja menor do que 5. 

e)​ for ejetado do átomo, ionizando-o. 

33. O dióxido de enxofre (SO2) é um gás incolor com 
forte odor pungente, muito irritante quando em contato 
com superfícies úmidas, pois se transforma em trióxido 
de enxofre  (SO3) e passa rapidamente a ácido sulfúrico  
(H2SO4), que é bastante solúvel em água. Sobre a 
molécula do SO2  podemos afirmar corretamente: 

a)​ Apresenta geometria linear. 

b)​ O átomo de enxofre apresenta hibridização sp3. 

c)​ O enxofre sofre redução ao passar da forma SO2 
para SO3. 

d)​ Na estrutura de Lewis da molécula do SO2, o 
átomo de enxofre apresenta um par de elétrons 
não ligado. 

e)​ Faz ligações de hidrogênio com moléculas de 
água. 

 

34. Boitatá, na língua Tupi-Guarani, significa mboi - 
“cobra” e tata - “fogo”. E a lenda do Boitatá surgiu em 
decorrência de um fenômeno chamado “fogo-fátuo”, 
que ocorre quando gases inflamáveis (principalmente o 
metano) emanam dos pântanos, sepulturas e carcaças 
de animais mortos, e entram em combustão, a partir de 
um processo químico espontâneo. Visto de longe, 
parecem grandes tochas em movimento, e, 

provavelmente, os índios 
achavam que as chamas eram 
uma cobra de fogo que 
perambulava pela floresta. 

 

Uma das formas de obtenção de 
gás metano - CH4(g) é por meio 
da reação entre a substância 
carbeto de alumínio - Aℓ4C3(s) 

com a água. Além do gás metano, ainda é produzido o 
hidróxido de alumínio - Aℓ(OH)3(s). A representação 
dessa reação química está na equação não 
balanceada a seguir: 

__Aℓ4C3(s) + __ H2O( ℓ) → __ Aℓ (OH)3(s) + __ CH4(g) 

Se nesse processo reacional forem utilizados 125 g de 
carbeto de alumínio, e forem obtidos 35 g de gás 
metano, qual será, aproximadamente, o rendimento 
percentual do gás metano obtido? 

a)​ 75% 

b)​ 98% 

c)​ 41,68% 

d)​ 83,9% 

e)​ 13,6% 
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35. Álcool 70°, nos tempos de hoje, tem sido um dos 
nomes mais pronunciados. Você já parou para pensar o 
que isso significa? Pois bem, o 70° refere-se à 
concentração do álcool na unidade °INPM (Instituto 
Nacional de Pesos e Medidas). O grau INPM é a fração 
em massa. Segundo o CRQ (Conselho Regional de 
Química), III Região, o álcool 70º INPM possui o melhor 
efeito bactericida porque a água facilita a entrada do 
álcool na bactéria e também retarda a evaporação, 
permitindo maior tempo de contato. Em certa indústria, 
a concentração em estoque é de álcool 99,6°. Para a 
produção de 1000 L de álcool 70°, o volume de água em 
litros utilizado é 

a)​ 322,4. 

b)​ 702,8. 

c)​ 297,2. 

d)​ 437,2. 

e)​ 332,8. 

 
36. O acetileno (etino) é um gás altamente inflamável, 
usado como combustível em maçaricos de solda. 
Cilindros de acetileno são vendidos em diferentes 
tamanhos, com capacidades variadas. Um dos 
tamanhos mais comuns é capaz de armazenar 1 kg do 
gás. 

Dados: entalpias de formação do acetileno (+54,2 kcal/mol); da água 
(-68,3 kcal/mol); do dióxido de carbono (-94,1 kcal/mol). 

 
Calcule a quantidade de calor, em kcal, liberada pela 
combustão completa de 1 kg de acetileno, e assinale a 
alternativa CORRETA 

a)​ 9540 kcal 

b)​ 14780 kcal 

c)​ 11950 kcal 

d)​ 13140 kcal 

e)​ 12500 kcal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37. A morfina é o princípio ativo do ópio e é 
categorizada como opioide. Ela é empregada em 
medicamentos para alívio de dores agudas. Sua 
fórmula estrutural é representada na figura. 

Em água, a morfina comporta-se como uma base fraca, 
com constante de equilíbrio, em 20 °C, Kb = 10–8. Seu 
equilíbrio é representado a seguir. 

Morfina (aq) + H2O (l) ⇌ MorfinaH+ (aq) + OH– (aq) 

Uma solução aquosa de morfina com concentração 1 × 
10–2 mol/L tem pH, a 20 o C, igual a 

a)​ 9 

b)​ 5 

c)​ 8 

d)​ 10 

e)​ 2 

 

38. O hidrogênio verde (H2V) é o gás hidrogênio (H2) 
produzido a partir de fontes renováveis, tais como a 
energia solar fotovoltaica e a eólica. Em ambos os 
casos, o H2V é formado a partir da eletrólise da água. O 
H2V pode ser utilizado diretamente como combustível 
para as mais diversas aplicações, para produção de 
combustíveis sintéticos e produção de amônia verde, a 
qual tem uma aplicabilidade industrial importantíssima, 
especialmente na produção de fertilizantes. 

Com relação a esse tema, analise as afirmativas. 

I.​ Em uma célula eletrolítica para produção de 
H2V, H2(g) é produzido no ânodo a partir de íons 
hidrogênio. 

II.​ Em uma célula eletrolítica usada na produção 
de H2V, gás oxigênio é produzido no cátodo, em 
uma razão molar em relação ao gás hidrogênio 
igual a 1:2. 

III.​ Uma célula eletrolítica usa energia de uma fonte 
externa para fazer com que uma reação 
não-espontânea ocorra, tal como na produção 
de H2V. 

IV.​ Em uma célula eletrolítica para produção de 
H2V é necessário que haja algum eletrólito 
dissolvido na água para melhor condução 
iônica e uma membrana entre as duas 
semi-células, que seja seletivamente permeável 
a íons, de tal forma a manter a 
eletroneutralidade entre as semi-células. 

V.​ Durante a eletrólise em uma célula eletrolítica 
para produção de H2V, íons hidrogênio são 
consumidos no eletrodo negativo, enquanto 
íons hidrogênio são gerados no eletrodo 
positivo. 
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Assinale a alternativa correta. 

a)​ Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras. 

b)​ Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras. 

c)​ Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

d)​ Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

e)​ Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 
 

39. O orlon (fibra têxtil sintética) é preparado pela 
polimerização de: 

a)​ Álcool alílico. 

b)​ Cianeto de vinila. 

c)​ Cloreto de alila. 

d)​ Cianeto de fenila. 

e)​ Cloreto de vinila. 

 

40. A produção de hidreto de alumínio (AlH3) é dada na 
equação de equilíbrio químico a seguir: 

2 Al (s) + 3 H2 (g) ⇌ 2 AlH3 (s) 

A certa temperatura, o valor da constante de equilíbrio 
(Kp) é igual 6,4 x 10-2. 

Sobre o valor da pressão parcial do gás hidrogênio no 
equilíbrio, assinale a alternativa CORRETA: 

a)​ 2,5 atm. 

b)​ 0,25 atm. 

c)​ 1,25 atm. 

d)​ 0,125 atm. 

e)​ 5 atm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41. O bicarbonato de sódio (NaHCO3) e o vinagre 
(CH3COOH) são dois ingredientes potentes que, quando 
misturados, podem ser utilizados de diversas formas. 
Usados separadamente, não são muito eficientes para 
fins de limpeza; juntos eles formam um produto natural 
e eficaz para esse fim. Combinados com água, esses 
ingredientes removem manchas, limpam banheiros, 
pias e aparelhos domésticos, retiram mofo, servem 
como remédios caseiros para dor de garganta e lavam 
cabelos oleosos. 

Disponível em: https://www.ecycle.com.br/bicarbonato-e-vinagre/. 
Acesso em: 26 Fev. 2024. 

Em relação aos reagentes utilizados juntos como 
produto de limpeza, assinale a alternativa correta. 

a)​ O bicarbonato de sódio, um dos reagentes, é um 
sal ácido que diminui o pH do meio. 

b)​ O ácido carbônico, um dos produtos, se 
decompõe em dióxido de carbono e água. 

c)​ O vinagre, um dos reagentes, é um ácido forte 
que age na quebra de partículas gordurosas. 

d)​ O bicarbonato de sódio e o vinagre reagem em 
uma proporção estequiométrica de 1:2. 

e)​ Nenhuma das alternativas está correta. 

 

42. O 2,4-D, como é conhecido no setor agrícola o ácido 
2,4-diclorofenoxiacético, é um herbicida que está entre 
os cinco agrotóxicos mais utilizados no Brasil. 

 

2,4-D (ácido 2,4-diclorofenoxiacético) 

O nome do grupo funcional oxigenado ligado a um 
carbono sp2 é: 

a)​ cetona. 

b)​ ácido carboxílico. 

c)​ éster. 

d)​ éter. 

e)​ álcool. 

 

 

 

 

 

 

15 



 

PROCESSO SELETIVO DO INTERIOR – PSI 2025  PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS II - CICLO #3 

 
43. A finasterida, um medicamento originalmente 
usado para o tratamento de problemas na próstata, 
mostrou-se eficiente no tratamento da calvície, 
induzindo o crescimento de novos fios. O minoxidil 
também é usado nesse tratamento, pois impede a 
queda precoce dos cabelos, permitindo que eles 
cresçam por mais tempo. Por isso mesmo, muitos 
médicos gostam de usar os dois medicamentos 
conjugados. 

As fórmulas estruturais que representam as moléculas 
da finasterida e do minoxidil são apresentadas a seguir. 

 

A respeito dos grupos funcionais presentes nas 
estruturas da finasterida e do minoxidil, assinale a 
afirmativa correta. 

a)​ Apenas a finasterida apresenta grupo funcional 
de cetonas. 

b)​ Apenas o minoxidil apresenta grupo funcional de 
aminas. 

c)​ Ambos apresentam grupos funcionais de 
cetonas. 

d)​ Ambos apresentam grupos funcionais de 
aldeídos. 

e)​ Ambos apresentam grupos funcionais de aminas. 

 

44. O acetileno faz parte da classe dos alcinos. Trata-se 
de um gás incolor, instável, combustível, produzindo 
chamas de elevada temperaturas (3.000 a 5.400º F). 

Assinale a alternativa com a afirmação incorreta 
referente à substância química acetileno. 

a)​ É um gás utilizado nos maçaricos de absorção 
atômica. 

b)​ Seu nome oficial é etino. 

c)​ A fórmula molecular do acetileno é C2H4. 

d)​ Em sua combustão completa formam-se: gás 
CO2 e vapor de H2O. 

e)​ É usado na fabricação de ácido acético e etanol. 

 

45. Foi pedido a uma turma avançada de segundo ano 
do ensino médio que trouxessem varias formulas 
orgânicas com diferentes representações. Os alunos 
Luan e Alana apresentaram uma fórmula tradicional de 
uma tintura, composto A e uma fictícia onde o desenho 
gráfico de um éter imita um dinossauro, “Carbossauro”, 
composto B. 

 

O restante da turma fez algumas observações: 

I.​ Nenhum dos compostos apresenta carbono 
com hibridação sp 

II.​ Os dois compostos apresentam heteroátomo. 
III.​ A função éter é comum aos compostos A e B. 
IV.​ A solubilidade do “Carbossauro” em água é 

menor que o composto A.  

O número de erros da turma foi: 

a)​ 0 

b)​ 1 

c)​ 2 

d)​ 3 

e)​ 4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

16 



 

PROCESSO SELETIVO DO INTERIOR – PSI 2025  PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS II - CICLO #3 

 

FÍSICA 

Nas questões em que for necessário o uso da 
aceleração da gravidade, adote 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2.  

Quando necessário, utilize para a densidade da água o 
valor 𝜌 = 1,0 × 103𝑘𝑔/𝑚3  

Quando necessário, adote a relação: 

 patmosférica = 760𝑚𝑚𝐻𝑔 = 1,0 ×105𝑃a 

Quando necessário, adote os seguintes valores: 

 

Leia o texto para responder às questões 1, 2 e 3. 

Célio está indo para aula dirigindo seu carro na avenida 
Djalma Batista à velocidade constante de 45 km/h. Ao 
ver uma idosa atravessando fora da faixa, desacelera 
seu carro 600 ms depois a uma taxa de 2,5 m/s2. No 
instante em que célio freia seu carro, 10 m atrás, está o 
ônibus 350 à velocidade de 36 km/h, devendo frear 
devido à idosa. O freio do ônibus ocorre após a reação 
de 400 ms de seu motorista ao freio de Célio. 

46. Analise as afirmativas abaixo. 

I.​ Durante o tempo de reação, Célio se deslocou 
ao longo de 7,5 m. 

II.​ Do momento em que Célio viu a velhinha até 
parar, passaram-se 5 s. 

III.​ Durante o tempo de reação do motorista do 350, 
a distância entre o ônibus e o carro diminui.  

Assinale a alternativa correta: 

a)​ Somente as afirmativas I e II são verdadeiras 

b)​ Somente as afirmativas I e III são verdadeiras 

c)​ Somente a afirmativa I é verdadeira 

d)​ Somente a afirmativa II é verdadeira 

e)​ Somente as afirmativas II e III são verdadeiras 
 

47. Durante o tempo em que o movimento de Célio é 
uniformemente variado, ele se deslocou por 

a)​ 31,25 m 

b)​ 62,5 m  

c)​ 15,6 m 

d)​ 50 m 

e)​ 70,25 m 

48. Admitindo que o ônibus freie à taxa de 4 m/s2, do 
instante em que o motorista vê o carro freando até 
parar, passaram-se 

a)​ 0,4 s 

b)​ 1,9 s 

c)​ 2,1 s 

d)​ 2,5 s 

e)​ 2,9 s 

 

49. Considere a situação na qual uma criança 
arremessa uma pedra com o vetor velocidade inicial de 
módulo 18 km/h formando 45º com a direção horizontal. 
Quando a pedra estiver horizontalmente distante de 1 m 
da criança, sua altura em relação ao solo será de 

a)​ 45 cm 

b)​ 60 cm 

c)​ 85 cm 

d)​ 90 cm 

e)​ 96 cm 

 

As questões 05 e 06 desta prova referem-se ao gráfico 
parabólico abaixo. 
         x(t)(m) 
 
 
 
 
 
          
 
                                                                                                               
  ​        

t(s) 

 

50. Um bloco de 800 g se move sem atrito em linha reta 
ao longo de um plano inclinado de 30º com relação à 
horizontal. O gráfico descreve a variação de posição do 
bloco ao longo do plano. Pode-se afirmar então que o 
coeficiente de atrito cinético na descida do plano vale 
aproximadamente 

a)​ 0,10 

b)​ 0,30 

c)​ 0,35 

d)​ 0,50 

e)​ 0,75 
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51. O módulo da energia mecânica dissipada pela força 
de atrito nos primeiros 4,0 s de movimento é de 

a)​ 4 J 

b)​ 7 J 

c)​ 3,5 J 

d)​ 0,4 J 

e)​ 10,44 J 
 

52. Uma amostra sólida esférica tem raio π-⅓ m e, 
mergulhando-a em água às 7h da manhã, 30% de seu 
volume total fica emerso. A uma taxa de 50 W, a 
temperatura da amostra é elevada de 68 °F até certa 
temperatura desconhecida. Sabe-se que são 
necessárias 0,75 calorias para se elevar em 1 °C cada 
quilograma desta esfera. Se, para cada 4 J, temos 1 cal, 
a variação de temperatura da amostra às 11h da manhã 
do mesmo dia é de aproximadamente 

a)​ 227 °C  

b)​ 257 °C 

c)​ 330 °C 

d)​ 27 °C 

e)​ 57 °C 

 

53. Considere a situação na qual um cubo de gelo 
flutua na água em repouso. Pode-se afirmar que 

a)​ se a densidade do gelo é 0,9g/cm3, o cubo ficará 
com 10% de seu volume imerso 

b)​ ao derreter, o nível da superfície da água 
permanece constante 

c)​ ao derreter, o nível da superfície da água 
aumenta 

d)​ o empuxo é nove vezes maior que o peso do cubo 

e)​ duplicando-se a massa do cubo de gelo, apenas 
5% de seu volume ficam emersos em água. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54. Certa massa de gás ideal passa pela transformação 
cíclica expressa pelo diagrama PV abaixo. 

 

Durante a expansão isobárica, seu volume aumenta em 
100% e, na transformação isocórica, sua pressão 
aumenta o triplo. Analise as afirmativas abaixo: 

I.​ Ao longo do trecho BC, o gás absorve energia na 
forma de calor e a usa para aumentar sua 
temperatura. 

II.​ O diagrama expressa a igualdade entre o calor 
total absorvido no trecho ABCA e o trabalho líquido 
total realizado. 

III.​ O trabalho total ao final de dois ciclos corresponde 
ao dobro do produto entre o volume inicial e a 
pressão final. 

IV.​ Ao se inverter a seta AB para BA, o diagrama fica 
aberto, e pelos dois caminhos distintos, BA e BCA, a 
variação da energia interna é igual, já que se trata 
de uma grandeza física conservativa. 

V.​ Ao se inverter a seta AB para BA, a variação da 
energia interna do gás ao longo do trecho BCA é o 
triplo do produto entre a pressão e volume no 
estado A se o calor cedido pelo gás ao ambiente é 
o dobro do produto entre pressão e volume no 
estado A. 

Assinale a alternativa correta 

a)​ Todas as afirmativas são verdadeiras 

b)​ Apenas as afirmativas I, II e III são verdadeiras 

c)​ Apenas as afirmativas IV e V são verdadeiras 

d)​ Apenas as afirmativas II, III e IV são verdadeiras 

e)​ Nenhuma afirmativa é verdadeira 
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55. Considere a situação na qual um objeto é colocado 
na frente de um espelho esférico de forma que a 
distância da imagem virtual ao espelho corresponde à 
metade da distância do objeto ao espelho. O aumento 
linear transversal da imagem é de ____ e o espelho é 
______. Assinale a alternativa que completa, correta e 
respectivamente, as lacunas do texto. 

a)​ 0,5; côncavo 

b)​ 4,0; convexo 

c)​ 2,0; côncavo 

d)​ 4,0; côncavo 

e)​ 0,5; convexo  

 

56.   O foco de um espelho esférico côncavo que forma 
imagem de tamanho igual à metade do tamanho do 
objeto, quanto este é colocado além do centro de 
curvatura é dado por 

a)​ p’ 

b)​ 2p’ 

c)​ 4p’ 

d)​ -2p’ 

e)​ -p’ 

 

57. Uma lente delgada é colocada diante de um objeto 
de forma que a imagem vista é invertida e quatro vezes 
menor. A vergência da lente é de 4 di e, por isso, ela 
serve para corrigir a 

a)​ miopia e a imagem se encontra a 31,25 cm da 
lente 

b)​ hipermetropia e a imagem se encontra a 6,25 cm 
da lente 

c)​ miopia, e a imagem se encontra a 100 cm da 
lente 

d)​ hipermetropia e a imagem se encontra a 31,25 cm 
da lente 

e)​ hipermetropia e a imagem se encontra a 100 cm 
da lente 

 

 

 

 

 

 

 

58.  Os ribeirinhos são populações tradicionais que 
vivem às margens dos rios amazônicos. Seu modo de 
vida está ligado à natureza, com atividades como 
pesca, agricultura e extrativismo. Usam os rios como 
principal meio de transporte e vivem em casas simples, 
muitas vezes sobre palafitas, devido às cheias. 
Enfrentam dificuldades como falta de acesso à saúde, 
educação e saneamento, além de ameaças como o 
desmatamento e grandes projetos econômicos. Apesar 
disso, possuem grande conhecimento sobre a floresta e 
ajudam na sua preservação. Valorizar os ribeirinhos é 
essencial para proteger a Amazônia e promover um 
desenvolvimento sustentável. Considere a situação na 
qual um ribeirinho, que se encontra na margem de um 
lago de águas paradas, produz ondas harmônicas 
transversais empurrando, repetidamente, a proa de sua 
canoa para baixo. Ele observa que a canoa executa 
quinze oscilações completas em 30 s e que cada 
oscilação completa produz uma onda transversal, com 
a crista desta onda levando 4,0 s para alcançar uma 
praia que se encontra à distância de 20 m. A partir 
dessas informações, podemos afirmar que o 
comprimento de onda das ondas harmônicas 
transversais produzidas na superfície do lago é igual a: 

a)​ 10 m 

b)​ 12 m 

c)​ 14 m 

d)​ 16 m 

e)​ 20 m 

 

59. Num experimento realizado no laboratório de 
eletricidade, um grupo de alunos dispunha de quatro 
esferas condutoras idênticas, montadas em suportes 
isolantes. Inicialmente, a esfera A estava eletrizada com 
carga elétrica QA=+8 μC, e a esfera B com carga 
elétrica QB=−2 μC, enquanto as esferas C e D estavam 
neutras. A esfera A foi colocada em contato com a 
esfera C, e, separadamente, a esfera B foi colocada em 
contato com a esfera D. Finalmente, as esferas C e D 
foram colocadas em contato. A partir dessas 
informações, podemos afirmar que as cargas das 
quatro esferas ficaram, respectivamente, iguais a: 

a)​ +4 μC, −1 μC, +0,5 μC, +0,5 μC 

b)​ +3 μC, −1 μC, +1 μC, +1 μC 

c)​ +4 μC, −1 μC, +1,5 μC, +1,5 μC 

d)​ +4 μC, −1 μC, +1 μC, −1 μC 

e)​ +4 μC, −1 μC, +2 μC, 0 μC 
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60. Considere o circuito abaixo, onde R1=24 Ω , R2=12 Ω, 
R3=36 Ω  e R4=18 Ω . 

 

Sabendo que U=240 V, podemos afirmar que a corrente 
que flui pelo resistor R2 vale: 

a)​ 6 A 

b)​ 2 A 

c)​ 3 A 

d)​ 5 A 

e)​ 4 A  
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